

# 十年微光成炬 善举传递温暖

## ——记濉溪县五沟镇“安徽好人”任晓东

■记者 肖干 通讯员 张迪 孙楠楠

在濉溪县五沟镇，41岁的白寺村居民任晓东，可谓十里八村有口皆碑的“好后生”——2015年以来，他发起并参与助老、助困、助残、助学等志愿服务活动，用爱心为村民带去温暖；他组织开展“爱心助农”农产品认筹，通过现场销售、网络直播等形式，积极为农户带货特色农产品，为乡村振兴贡献力量……

今年6月，任晓东获评“安徽好人”。

用陪伴温暖“夕阳红”

“这娃比亲儿子还细心！”前两天，在五沟镇南湖南村，80岁的李天付老人家中，传来阵阵笑声。任晓东蹲在地上为老人试穿新鞋，仔细检查家中电器运行情况。这样的场景，已成为任晓东帮扶的五沟镇17户困难家庭的常态。

84岁的独居老人唐大爷，也是任晓东牵挂的对象。老人因关节炎行动不便，任晓东每周雷打不动上门两次：代缴水电费，修理漏雨的屋顶，甚至记得老人爱吃软糯的南瓜粥，总在赶集时捎上几个。2023年冬夜，唐大爷突发高烧，任晓东顶着风雪开车送医，守候整晚直至脱

险。“小任来了，我心里就踏实。”老人朴实的话语道出最深切的信赖。

在任晓东的“助老日记”里，记录着每位老人的需求：张奶奶的降压药快吃完了，李大爷的灯泡该换了……他说：“老人们要的不只是物资，更是被惦记的感觉。”在当地政府的关心支持下，每逢佳节，他总会带着米面油和自制月饼上门，陪老人唠家常。五沟镇民政部门人员感慨道：“他让‘老有所依’有了最生动的注解。”

任晓东表示：“敬老、爱老、孝老是中华民族的传统美德，也是我们每个人应尽的义务。”看到老人们脸上满意的笑容，自己心里也暖暖的。

以爱浇灌希望之花  
“任爸爸，我这次考试又有进步了！”小晴对前来看望她的任晓东说。2021年结对以来，任晓东经常帮助小晴辅导功课，提供生活上的帮助，让孩子变得开朗自信，学习成绩也提高了不少。

“任爸爸，我考上濉溪中学了！”2023年夏天，小诚挥舞着录取通知书，扑进任晓东怀里。这个父母均有听力障碍的孩子，曾因自卑成绩垫底。任晓东连续3年，

每月驱车20公里去小诚家里，打扫卫生、辅导功课、关心生活状况，把他当作自己的孩子，生活起居无微不至。小诚的作文《我的三个爸爸》在中学生征文比赛中获奖，文中写道：“生父给我生命，老师给我知识，任爸爸给我冲破黑暗的勇气。”

在五沟镇，这样的故事不止一个。双胞胎姐妹小芳、小丽母亲病逝后，任晓东联系妇联为其申请助学资金，定期送去教辅资料；留守儿童小周性格孤僻，他带着孩子参加志愿活动，让她在帮助他人中找到自信。10年来，20多名受助孩子中，有3人考上大学，5人主动加入志愿者队伍。任晓东的“助学账本”上记满孩子们的成长轨迹，扉页却只写着一行字：“他们眼里的光，是我最大的财富。”

“自己吃过的苦，不希望他们再吃。能够尽点微薄之力，帮助孩子们学习知识，太值了。”在爱心助学道路上走下去的信心，任晓东愈发坚定。

汇聚星火以燎原

“一个人可以走得快，一群人才能走得远。”2019年加入濉溪县好人志愿联合会后，任晓东将公益从“独奏”变为“合唱”。

6年来，他发起参与“暖冬行动”、关

爱留守儿童、爱心送考等志愿服务活动200余次。在他的带动下，当地爱心人士纷纷捐款捐物，将爱心接力传递；村里修路时，他带头捐款6000元；河南洪涝灾害中，他个人捐款1万元，并第一时间为灾区人民送去方便面、纯净水、蔬菜等生活物资……在人们最需要帮助的时候，任晓东总会伸出援助之手。

“因为自己淋过雨，所以要为别人撑把伞。”这是任晓东经常挂在嘴边的一句话。在任晓东的感召引领下，更多志愿者加入行列，目前，濉溪县好人志愿联合会达500余人，足迹遍布濉溪县各个角落，开展“扶孤助残”“扶贫济弱”“爱心小屋”“助学圆梦”等特色活动。任晓东连续5年组织“爱心助农”农产品认筹，通过现场销售、网络直播等形式，为困难农户“带货”萝卜、白菜、西瓜等特色农产品10万余元，为乡村振兴贡献自己的一份力量。

“做公益最大的价值并不是给受助者捐赠多少东西，而是带去温暖和希望。”任晓东说，他会在公益的道路上继续前行，微光虽弱，汇聚成炬，便能照亮更多需要温暖的人。

# 南坪镇人大 民生“小切口”撬动幸福“大提升”

■记者 肖干 通讯员 邹杰

“一类项目、一个小组、一抓到底”的包干要求，让每个项目都有专人跟进。定期召开的民生实事项目推进会更是一大亮点。在推进会上，人大代表、项目承办部门、村镇领导和群众齐聚一堂，面对面交流，点对点解难，让民生项目稳步推进。2024年以来各项民生实事顺利实施：为21户困难重度残疾人家庭实施无障碍改造，让他们的生活更加便利；对20户特殊困难老人家庭进行适老化改造，提升了老人生活品质；完成20个村级“救急难”互助社社会组织的备案，为困难群众及时提供帮助。新增60个托位，解决了年轻父母的后顾之忧；完成农村公路县乡道升级改造及联网路工程12公里。

“要想把民生实事办好，就得先听到老百姓的真心话。”南坪镇人大主席团负责人说。年初，人大会议召开前，镇人大召开专题部署会，明确征集群众的意见建议，像生态环境、医疗卫生、城乡建设等方方面面的民生诉求都在关注范围内。人大代表们依托“家站点”，深入基层，通过走访、接访以及“主题接待日”等活动，与群众面对面交流。今年十九届人大七次会议上共收到8类民生实事项目，最终票决出6项作为今年民生实事项目，做到从“民声”到“民生”的转变。

实事办得好不好，关键看落实。南坪镇人大制定《民生实事票决项目实施办法》，围绕政策落实、项目进度等多个关键环节，开展监督工作。落实

为了确保民生项目出实效，南坪镇人大还制定《民办实事项目任务分解计划等》，列出监督清单。镇人大牵头组织多方力量共同参与监督，形成强大合力。镇区浍坪街路面硬化提升工程目前已完成路面硬化、排水、景观绿化等多项建设内容，总投资207.3万元。如今，验收合格后的浍坪街已投入使用，成为居民出行和休闲的好去处。

# 四铺镇： 推进移风易俗弘扬文明新风

■记者 王守明 通讯员 郭子文

面，结合实际制定《四铺镇移风易俗文明公约》，明确党员带头、文明治丧、文明祭扫、破除迷信等要求。村级层面，指导各村修订完善村规民约，纳入浓情薄礼、厚养薄葬、婚事新办、杂事不办等内容，通过村务公开栏、乡村大喇叭等载体全覆盖宣传。同时成立村级红白理事会，建立“事前报备—事中监督—事后评议”的全流程管理机制。目前，四铺镇20个行政村已全部完成村规民约修订，形成“群众定、群众守、群众督”的治理格局。

树立典型，激发文明自觉。开展“移风易俗先进个人”“最美庭院”“好婆媳”等评选活动，形成“一户带一片、一片带一村”的良好效应，推动移风易俗从“政府倡导”向“群众自觉”转变。各村定期举办“乡村振兴积分兑换”活动，以“小积分”汇聚移风易俗的“大力量”。依托四铺镇道德模范与身边好人长廊、四铺好人巷，宣传先进道德模范的典型事迹，弘扬文明新风尚，营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

村规入约，固化文明成果。采取“乡规民约+村规民约”的双轮驱动模式，将移风易俗纳入制度化轨道。镇级层

立典型，激发文明自觉。开展“移风易俗先进个人”“最美庭院”“好婆媳”等评选活动，形成“一户带一片、一片带一村”的良好效应，推动移风易俗从“政府倡导”向“群众自觉”转变。各村定期举办“乡村振兴积分兑换”活动，以“小积分”汇聚移风易俗的“大力量”。依托四铺镇道德模范与身边好人长廊、四铺好人巷，宣传先进道德模范的典型事迹，弘扬文明新风尚，营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

# 铁佛镇：农技服务到田头 科技助农保夏种

■记者 闫肃  
通讯员 朱建奎

本报讯 时值夏种关键期，濉溪县铁佛镇农业综合服务站紧扣农时需求，组织农技人员、科技特派员深入田间地头，通过“一线指导+科技赋能+示范带动”的方式为全镇夏种生产筑牢根基，力保秋粮丰产丰收。

下沉一线，精准指导夏种生产。铁佛镇农业综合服务站组建多支“夏管服务小分队”，分片包干对接种植户，开展动态跟踪服务。农技人员深入田间地头指导播种、勘察苗情长势、土壤墒情及病虫害风险，针对弱苗地块提出“趁墒追肥、促弱转壮”的技术方案，并现场示范水肥调配、除草防病等实操技巧。

分类施策，科技赋能田间管理。铁佛镇农业综合服务站制定“因地因苗、分类管理”的夏种方针，结合作物生长规律细化管理方案。对于苗情细弱的地块，优先借墒追施氮钾复合肥，加速植株健壮生长；推广

## 关注民生 服务发展

6月25日，濉溪县四铺镇组织人大代表深入基层一线，对基层治理和村民环境改善等情况进行调研，对辖区村民面临的急难愁盼问题进行梳理和认真分析，提出一系列有针对性的意见和建议，为该镇民生发展注入活力。

■摄影 记者 万善朝  
通讯员 郭子文



## 百善镇：党员志愿者守护“银龄”健康

■记者 王守明  
通讯员 陈若奎

本报讯 “您的血压有点高，今后要合理膳食、适量运动、戒烟限酒、少为儿子孙女操心，快快乐乐过好每一天，血压就会慢慢降下来了……”6月23日以来，在濉溪县百善镇通济养老院以及部分行动不便的老人家中，人们时常看到佩戴“百善镇医疗志愿者”标识的“白衣天使”，为老年人宣传健康科普知识。这是该镇医疗党员志愿者以“银龄健康从心启航”为主题，开展的老年健康宣传周活动的生动场景。

为积极应对人口老龄化，切实提高老年人健康素养和健康水平，营造全社会关注老年人健康的良好氛围，百善镇认真落实、周密部署，精心组织镇、村“白衣天使”党员志愿者开展老年健康宣传周活动。

此次以“银龄健康从心启航”为主题的活动周从6月23日开始，当地党员志愿者为老年人提供免费测量血压、血糖，心肺听诊等基础健康检查服务。针对老年人的健康状况，给予个性化的健康指导和治疗建议，向老年人宣传高血压、糖尿病、心脑血管等疾病的预防、治疗与护理和心理健康等方面的知识。志愿者还向老年人宣传老年健康服务政策，赠发健康知识手册，面对面为老人健康释疑解惑，促进活动扎实开展，助力守护“银龄”健康。



## “桃”醉致富路

6月25日，在双堆集镇双达果树种植合作社，200亩桃园，5个品种的桃子相继成熟上市。近年来，濉溪县双堆集镇以“红色资源引领绿色发展”为理念，借助红色旅游和交通便捷的区位优势，大力推行“一村一品、一村一优”产业发展模式，使高效蔬果产业得到迅猛发展，带动农民群众增收致富，赋能乡村振兴。

■摄影 通讯员 范胜明

■记者 肖干 通讯员 刘森

在推进城市基层治理现代化的进程中，濉溪县濉溪镇坚持党建统领全局，聚焦为政府辅助决策，为基层赋能减负、为群众排忧解难，以组织为轴、网格筑基、数字赋能、制度固本，实现重要力量往基层靠、重要资源往基层投、重点工作在基层办，不断满足人民群众对美好生活的向往。

坚持党建引领，筑牢组织根基。濉溪镇把全镇23个社区科学划分为110个综合网格，构建起“镇党委—社区党总支—网格党支部—楼栋（院落）党小组—党员中心户”五级联动组织体系，形成“横向到边、纵向到底”的基层治理网络根基。推行“有事找支部”“有事我帮您”工作法，实现小区网格“无缝隙”、居民诉求“全响应”、社会服务“零距离”。培

训基层治理业务800余人次，评选表彰15名“最美网格员”，提升队伍业务能力和工作积极性。

创新治理机制，延伸服务触角。濉溪镇探索“网格化+智能化”赋能基层社会治理，创新开发“濉时e办”智慧平台，将12345工单办理、安全巡查、重点人员管理等114类事项全部纳入平台管理，

优化随手拍版块功能；网格员发现问题，通过平台第一时间上报情况，平台迅速调度相关部门现场处置，形成“上报、受理、分拨、处置、反馈、办结、评价”全流程闭环，实现全镇社会治理要素“一屏掌握”，做到“一事盯全程”，提升基层治理效能。

健全居民议事制度，培育孵化群团组织和社区自组织队伍，推动小区“居民事居民议、难办事大家议”。打造“濉时来”小院、群言亭、老石榴树下议事、三零工作室、老支书说事室等特色党建议事平台，动员党员、热心“大总”、关工委“五老”等成员积极参与矛盾纠纷排查化解工作，高效解决飞线充电、毁绿种菜、乱停乱放、下水道堵塞、邻里矛盾等问题。

激发自治活力，提升治理效能。濉溪镇坚持以人民为中心，推行“积分激励”模式，有效激发参与热情，精准补齐治理盲点，形成“共建共治共享”新格局。健全居民议事制度，培育孵化群团组织和社区自组织队伍，推动小区“居民事居民议、难办事大家议”。打造“濉时来”小院、群言亭、老石榴树下议事、三零工作室、老支书说事室等特色党建议事平台，动员党员、热心“大总”、关工委“五老”等成员积极参与矛盾纠纷排查化解工作，高效解决飞线充电、毁绿种菜、乱停乱放、下水道堵塞、邻里矛盾等问题。

## 党建领航聚合力 ——濉溪镇跑出基层治理“加速度”

基层治理业务800余人次，评选表彰15名“最美网格员”，提升队伍业务能力和工作积极性。

创新治理机制，延伸服务触角。濉溪镇探索“网格化+智能化”赋能基层社会治理，创新开发“濉时e办”智慧平台，将12345工单办理、安全巡查、重点人员管理等114类事项全部纳入平台管理，

绿色防控，将生物农药与物理诱捕技术结合用于防治玉米螟、草地贪夜蛾，减少化学药剂使用；加强防灾减灾宣传，联合气象部门发布干旱、暴雨预警，提前调配排灌设备应对极端天气。

宣传动员，普及科学种植理念。为提高农户夏种技术水平，铁佛镇农业综合服务站创新宣传形式，深入田间地头开展“田头课堂”，现场讲解玉米、大豆病虫草害综合防治技术和玉米适时追肥等知识，覆盖农户2000余人次；农户发放技术明白纸，印发图文技术指南，重点标注玉米青苗期追肥、除草等关键操作步骤；引导示范带动，组织科技示范户分享高产经验，带动周边小农户应用标准化种植模式。

铁佛镇农业综合服务站负责人表示，下一步将聚焦玉米、大豆抽穗灌浆期管理，积极实施玉米重大病虫害防治工作，强化病虫害统防统治，确保实现“虫口夺粮”的丰收目标，助力农民增产增收。